
Referat fra dialogmødet i Idrættens Hus d. 6 oktober 2024 

På dialogmødet i Idrættens Hus i Brøndby søndag den 6. oktober drøftede vi vores fælles økonomi, 
fremtidsplaner og det fremtidige kontingentniveau. Ti skytteforeninger havde taget imod invitationen 
og deltog fysisk, mens yderligere ti deltog online via Teams. 

Vi havde en åben og grundig debat, der strakte sig fra de overordnede rammer for Dansk Skytte Union 
(Skydesport Danmark)’s virksomhed og skydesportens fremtid til mere praktiske og økonomiske 
spørgsmål om, hvor meget hver enkelt skytteforening skal betale i medlemskontingent til deres 
hovedorganisation. 

Baggrunden for mødet var beslutningen på årsmødet i april 2024 om en ny kontingentmodel, hvor 
bestyrelsen i Dansk Skytte Union (Skydesport Danmark) blev bedt om at fremlægge et forslag til 
kontingentniveau på årsmødet i 2025. Årsmødet vedtog som bekendt at fjerne det nuværende 
grundbeløb (”foreningskontingent”) for i stedet alene at opkræve et kontingent baseret på antallet af 
medlemmer i den enkelte forening (”medlemskontingent”). 

 

Oplæg til drøftelse  

Bestyrelsen ønsker at skabe en bred dialog om perspektiverne op til årsmødet i 2025, så vi sammen 
kan finde den bedste løsning for skydesporten i Danmark. Derfor inviterede vi til dialogmøder rundt om 
i landet for at indsamle input og idéer. Desværre har interessen herfor været begrænset, så vi valgte at 
afholde ét fysisk møde i Idrættens Hus med mulighed for at deltage online via Teams. 

På dialogmødet deltog Anette K. Jensen og Jens Møllenberg fra bestyrelsen fysisk, mens næstformand 
Erik Mouritsen deltog online via Teams. Generalsekretær Lars Green Bach fremlagde bestyrelsens 
oplæg til drøftelse, som du kan finde linket til på samme nyhed som dette referat. 

I oplægget fremgår det, at vores økonomi er sammensat på en måde, hvor mange midler er øremærket 
til specifikke formål. For eksempel går støtten fra Team Danmark til eliten i de olympiske discipliner, og 
vi har også forpligtelser i forhold til DIF’s strategiområder og TrygFonden. Det betyder, at vi har 
begrænsede frie midler til rådighed, som vi kan anvende til opgaver, hvor der ikke kan hentes ekstern 
økonomi (fx konkurrencer, talentaktiviteter, SKV og medlemsrekruttering). 

 

Centrale punkter fra præsentationen: 

• Medlemskontingentet på ca. 1,7 mio. kr. udgør kun ca. 13 % af de samlede indtægter i Dansk 
Skytte Union (Skydesport Danmark). 

• Af de 1,7 mio. kr. går alle pengene til SKV-arbejde, foreningsservice, administration, 
fællesomkostninger og talentudvikling, men det dækker kun 44 % af de samlede udgifter på 
disse områder. Resten finansieres gennem egenbetaling på SKV-sager og grundstøtten, vi 
modtager fra DIF. 

• Hvis vi fortsat skal have 1,7 mio. kr. i kontingentindtægter med den kontingentmodel, som 
årsmødet har vedtaget, vil det betyde en opkrævning på ca. 54 kr. pr. medlem/skytte pr. år. For 
mindre foreninger vil det blive billigere, mens det for større foreninger vil blive lidt dyrere. En 



gennemsnitlig forening med 90 medlemmer vil dog opleve, at kontingentet stort set forbliver 
uændret. Eksempler herpå kan ses i præsentationen. 

• Dansk Skytte Union (Skydesport Danmark) har en stram økonomi, og vi står over for 
udfordringer. Bestyrelsen har blandt andet foretaget en undersøgelse af visionen "En 
skydesport for alle", og på årsmødet udarbejdede vi en fælles SWOT-analyse, som begge viste, 
at vi som idræt og skydesport er i en vanskelig situation. 

• Bestyrelsen præsenterede også et bud på, hvordan vi kan forbedre SKV-sagsbehandlingen, 
tiltrække flere børn og unge samt investere mere i talentudvikling. Dette kræver dog, at 
kontingentet hæves med yderligere 20 kr. pr. medlem pr. år. Hvis vi i stedet hæver kontingentet 
med 40 kr., vil vi naturligvis kunne gøre endnu mere. 

 

Debatten på dialogmødet  

Debatten dækkede mange emner. Overordnet set var deltagerne tilbageholdende med at ville betale 
mere end de ca. 54 kr. pr. medlem om året, som er resultatet af årsmødebeslutningen. Flere 
argumenterede for, at det er svært at overbevise deres medlemmer om en kontingentstigning, da kun 
en mindre del af medlemmerne aktivt deltager i Dansk Skytte Unions discipliner. Det blev fremhævet, 
at Dansk Skytte Union (Skydesport Danmark) med fordel kan hjælpe foreningerne med forklaringer og 
fortællinger om en eventuel kontingentstigning. 

Nogle foreslog, at man kunne indføre et differentieret kontingent afhængigt af, hvor mange af 
foreningens medlemmer der deltager i vores discipliner (dette er dog ikke muligt inden for rammerne af 
den vedtagelse, der fandt sted på årsmødet). 

For enkelte deltagere var det ikke så vigtigt, om Danmark har eliteskytter med til OL, EM og VM. Lars 
Green Bach påpegede dog, at elitesucces er afgørende for at bevare vores politiske indflydelse. DIF har 
sammen med Dansk Skytte Union (Skydesport Danmark) lagt betydelige kræfter i at forhandle med 
Justitsministeriet om fortsat adgang til våben som 9 mm pistoler. Denne adgang kan vi kun opretholde, 
hvis vi vinder medaljer til Danmark i olympiske discipliner og dermed opretholder støtten fra politikere, 
kulturministeren og Team Danmark. 

Københavns Flugtskydningsklub med omkring 3200 medlemmer bemærkede, at en stigning til 54 kr. 
pr. medlem – og måske yderligere 20 kr. – vil betyde en samlet årlig udgift på næsten 150.000 kr. 
Klubben pegede på, at man i stedet for at øge indtægterne kunne kigge på at reducere udgifterne, fx 
ved at nedbringe omkostningerne til eliteskytterne. 

Andre deltagere påpegede, at klubberne kunne vælge at lade deres eget medlemskontingent stige 
tilsvarende med den stigning, som Dansk Skytte Union (Skydesport Danmark) måtte indføre. En 
gennemsnitsforening med 90 medlemmer vil ifølge bestyrelsens præsentation stort set ikke blive 
påvirket af kontingentændringen, men vil skulle hæve medlemskontingentet med enten 20 eller 40 kr. 
om året, hvis bestyrelsens forslag følges. En større forening med 250 medlemmer vil opleve en stigning 
på 16 kr. pr. medlem om året, før der tages stilling til en eventuel yderligere stigning på 20 eller 40 kr. 

Både de fysiske og online deltagere udtrykte bekymring for, at man kunne miste medlemmer, hvis 
foreningskontingentet stiger med 20, 40 eller 54 kr. om året. Nogle havde dog erfaring med tidligere 



kontingentomlægninger, hvor kun få medlemmer faldt fra, fordi de ikke ejede våben eller sjældent 
deltog aktivt i foreningen. 

Der var også en del debat om behandlingen af SKV-ansøgninger, som flere deltagere mente var for 
langsom. Mange foreninger vælger derfor at sende deres SKV-ansøgninger via DGI i stedet for. Lars 
Green Bach forklarede, at vi heller ikke selv er tilfredse med den nuværende sagsbehandlingstid og er i 
gang med at optimere inden for de nuværende rammer. Han påpegede også, at området er 
underfinansieret. DGI har ikke ønsket at hæve priserne for at sikre tilstrækkelige ressourcer. Da mange 
af de lettere våbensager behandles af DGI, mens Dansk Skytte Union (Skydesport Danmark) håndterer 
flere komplekse våbentyper, er der en ubalance. Indtægterne er de samme uanset sagens 
kompleksitet, men vores basisomkostninger er faste, uanset antallet af SKV-sager, vi behandler. 

Diskussionen om SKV-arbejdet førte også til forslag om differentieret kontingent, hvor hver forening 
kunne vælge ydelser, som man vælger sit mobilabonnement. Bestyrelsen noterede forslaget, men 
påpegede samtidig, at administrationen vil stige, jo mere kompleks en model, der vælges. Desuden 
har årsmødet besluttet en enhedsmodel med ens kontingentniveau. 

Der blev også kommenteret, at det kan være svært for foreningerne at føle, at de får nok ud af det 
kontingent, de betaler til Dansk Skytte Union. Mange foreninger betaler også kontingent til både DGI og 
Dansk Skytte Union, og nogle er desuden medlemmer af Dansk Sportsskytte Forbund (DSF) eller 
Dansk Flugtskydnings Forbund (DFF). Andre er tilknyttet Danmarks Jægerforbund eller Dansk 
Firmaidræt. Det betyder, at nogle foreninger betaler kontingent til flere organisationer, der ikke 
nødvendigvis samarbejder tæt. Derfor bør arbejdet med at samle skydesporten i én eller færre 
organisationer fortsat prioriteres højt. 

Nogle deltagere bemærkede, at det er usikkert, om DGI Skydning vil holde sit kontingent lavt, og hvad 
DGI’s langsigtede planer for skydning er. Det er heller ikke afklaret, om DSF vil forblive en selvstændig 
organisation, eller om de vil varetage deres egne SKV-sager, og om deres kontingent vil stige fra de 
nuværende 800 kr. om året. 

 

Afrunding  

Bestyrelsen afsluttede mødet med en tak for fremmødet, dialogen og de mange konstruktive input, 
som alle vil indgå i de videre overvejelser. Bestyrelsen tilkendegav også, at den vil vende tilbage i 
forhold til den videre dialog om denne vigtige sag om økonomien i skydesporten inden årsmødet i 
2025. 

 


